

他的心跳,永不停止!

3月22日,在兴安盟科右前旗人民医院手术室,年仅31岁的张明(化名)在人生尽头完成了最后的壮举:他捐献的心脏即将重启生命的律动,肝脏与双肾正奔赴下一场新生,眼角膜也将为两名陌生人的黑暗世界注入光明。

3月13日,张明在购置春耕物资途中不幸遭遇意外。张明被送至科右前旗人民医院后,历经7天与死神的拉锯战,专家组最终判定患者脑死亡。当仪器屏幕上跳动的折线归于平直,家人在悲痛之余决定捐出张明的眼角膜、双肾、心脏、肝脏,让他的生命以另一种方式延续。3月20日,张明的家属签署了人体器官捐献登记表。3月22日,一场庄严的遗体告别仪式在科右前旗人民医院手术室举行。这场静默的告别,让6个濒临绝望的家庭重燃希望。

“我儿子是一个乐于助人、热心善良的小伙子,平日里左邻右舍谁家有需要,他都会尽心尽力地去帮忙。如果他知道自己捐献的器官可以挽救这么多人的生命,一定也会很高兴的。”张明的父亲说,“我儿子虽然不在了,但他的心脏还在继续跳动,他的眼睛还能看到这个世界,这也算是延续了他的生命和爱。”

用奉献传递希望

2011年,内蒙古作为全国第二批人体器官捐献工作试点省区,全面启动了人体器官捐献工作。多年来,全区各级红十字会致力于宣传普及人体器官捐献知识,倡导人体器官捐献理念,深入开展“生命接力+生命教育”等活动,不断提升群众公益奉献意识,越来越多的人开始理解、接受人体器官捐献理念,关注和支持人体器官捐献事业。

去年3月,呼和浩特市6岁男孩圆圆(化名)因车祸不幸离世,他的家人忍痛捐献了他的肝脏、肾脏、肺脏以及遗体,他捐献的生命礼物让4名小朋友重获新生;去年6月,通辽市一位男士突发疾病不幸离世,他捐献的肝脏和肾脏,为3名重症患者点燃生命之光;今年3月中旬,呼伦贝尔市一名女士不幸逝世,她捐献的肝脏、肾脏和眼角膜,让3名器官衰竭患者重获新生,让2名患者重见光明……他们都是普通人,却在生命尽头用奉献传递希望,谱写了一曲曲人间大爱的生命赞歌。

生命谢幕,爱未离场!器官捐献续写温暖诗篇

3月28日,内蒙古自治区红十字会启动2025年全区人体器官捐献缅怀纪念活动,并将于4月3日在内蒙古生命礼赞园(呼和浩特市和林格尔县万松人文纪念园)举办“生命希望·春日共缅”活动,向所有馈赠生命礼物的人体器官、角膜和遗体捐献者,向所有传递大爱火种的捐献者家属们,致以崇高的敬意!

生命如长河奔涌不息,希望似繁星点亮苍穹。截至2025年3月26日,内蒙古实现遗体和人体器官捐献538例,其中人体器官捐献210例,眼角膜捐献106例,遗体捐献222例。2025年以来实现捐献18例,其中人体器官捐献9例,眼角膜捐献3例,遗体捐献6例。他们的奉献永远镌刻在医学殿堂的丰碑之上。那些在病榻前郑重签下的同意书,那些含着热泪完成的最后嘱托,都在诉说着最动人的生命故事……



遗体告别仪式



乌兰察布市红十字会举办“沐手敬书·华夏同缅”线下缅怀活动



捐献者家属为捐献者名录碑描金,寄托哀思。

带动更多人参与

每年清明节前后,内蒙古各级红十字会都会开展遗体和人体器官捐献者纪念缅怀活动,通过敬献鲜花、种植“生命树”等方式缅怀纪念人体器官捐献者,呼吁更多爱心人士了解、支持和参与人体器官捐献工作,自愿登记成为人体器官捐献志愿者。

3月14日,乌兰察布市红十字会举办“沐手敬书·华夏同缅”线下缅怀活动,乌兰察布市红十字会和集宁区红十字会的工作者、乌兰察布医专师生、“三献”志愿服务队志愿者等近300人共同致敬人体器官捐献者,传递生命接力的温暖。活动现场,循环播放缅怀活动主题宣传片,展现器官捐献者以另一种方式延续生命的感人故事,深深触动每一位参与者的心灵。会场还设置生命教育展区,详细图解器官捐献流程与意义,专业工作人员向大家介绍了捐献知识和登记流程,并发放了宣传手册。

目前,我区在呼和浩特、包头、鄂尔多斯、赤峰等地共建设生命礼赞园等缅怀纪念场所14个,其中自治区级1个,盟市级11个,旗县级2个。生命礼赞园不仅是缅怀大爱捐献者的纪念园、捐献者亲属寄托哀思的追思园,更是向全社会弘扬新型生命文化观的礼赞园。一次次对捐献者的缅怀,一次次对生命的礼赞,带动着更多人主动参与到这一挽救生命、造福社会的人道主义行动中来。

此外,内蒙古自治区红十字会先后启动“关爱生命”基金和“生命接力”基金,为遗体和人体器官捐献者家庭提供人文关怀和人道救助。今年3月,还启动了“我在大漠有棵胡杨”礼赞人体器官捐献者公益行公开募捐活动,该项目将为每位器官捐献者认养一棵胡杨,并对器官捐献者困难家庭进行人道慰问和人道救助。

前不久,内蒙古自治区人体器官捐献和移植专家委员会成立,标志着内蒙古自治区红十字会在推动人体器官捐献和移植事业规范化、专业化方面迈出了坚实步伐。来自医学、伦理学、法学等领域的专家学者,将一同持续为内蒙古人体器官捐献与移植事业的发展贡献智慧与力量。

内蒙古自治区红十字会相关负责人表示:“捐献者无私利他的高尚精神,赋予了生命更加伟大的意义、更加宝贵的价值。我们呼吁社会各界爱心人士正确认识器官捐献的意义,加大对人体器官捐献事业的关注,让大爱延续,让奉献精神永恒闪耀。”

(本报综合报道)